

## IR CLASSES & SYSTEM PVT. LTD.

आयुष मार्क - 'एक गुणवत्ता प्रतीक' प्रमाणीकरण के रूप में अधिकृत

आयुष मंत्रालय द्वारा आयुष उत्पादों की गुणवत्ता प्रतीक के रूप में आयुष मार्क स्कीम की शुरुआत की है। जिसका क्रियान्वयन Quality Council Of India कर रहा है।

हाल ही में Q C I ने IR Classes & systems Pvt. Ltd.- Mumbai को आयुष मार्क प्रमाणीकरण के लिए प्रमाणीकरण संस्था के रूप में अधिकृत किया है। जिसका उद्देश्य केवल उच्च गुणवत्ता युक्त आयुष उत्पादों को प्रमाणित कर घरेलू बाजार के साथ अन्तर्राष्ट्रीय बाजार में आयुष उत्पादों की गुणवत्ता से अवगत कराते हुए जनता को स्वास्थ्य लाभार्थ पहुंचाना है।

आई.आर. क्लासेस एवं सिस्टम्स प्रा.लि. संस्था के विभागाध्यक्ष श्री शशिनाथ मिश्रा का कहना है कि उच्च गुणवत्ता युक्त आयुष उत्पादों द्वारा आधुनिक युग में स्वस्थ स्वास्थ्य प्रदान कराते हुए जिन्दगी का प्रथम सुख निरोगी काया को प्रतिपादित किया जा सके। साथ ही आयुष पद्धति, एक भारतीय चिकित्सा पद्धति के रूप में देश में ही नहीं बल्कि विदेशों में भी स्वास्थ्य लाभार्थ (निरोगी काया) के रूप में सर्वमान्य विकसित हो सके।

श्री मिश्रा जी का यह भी कहना है कि हमारी देश की बौद्धिक सम्पदा के रूप में उभरी भारतीय चिकित्सा पद्धति (आयुष) का आकर्षण भारत के साथ-साथ विदेशों में स्थायी स्वास्थ्य लाभार्थ के लिए बढ़ी तीव्रता से हो रहा है एवं विदेशी लोगों को आयुष चिकित्सा पद्धति पर बहुत विश्वास भी है तथा स्वस्थ जीवन शैली एवं जटिल से जटिल बिमारियों के इलाज में आयुष पद्धति को बहुत उपयुक्त समझते हैं, लेकिन देश-विदेश के लोगों को आयुष उत्पादों की गुणवत्ता में थोड़ा संदेह रहता है या आयुष उत्पादों की गुणवत्ता का आंकलन उनके दृष्टिकोण से निम्न है क्योंकि भारत में आयुष उत्पादों का प्रमाणीकरण हेतु कोई मापदंड या पैमाना ही नहीं था।

और अब भारतीय गुणवत्ता परिषद् द्वारा आयुष उत्पादों की गुणवत्ता को प्रमाणीकरण के लिये एक मापदंड के साथ-साथ प्रमाणीकरण संस्था (IR Classes & systems Pvt. Ltd.) भी अधिकृत की है। जिससे विदेशी बाजार में आयुष उत्पादों की गुणवत्ता का आंकलन उच्च श्रेणी का हो सके। इसका परिणाम है कि विदेशी लोगों में भी आयुष प्रमाणीकरण के रूप में आयुष प्रीमियम मार्क 'एक गुणवत्ता प्रतीक' के बारे में भी जागरूकता आने लगी है एवं घरेलू बाजार या हमारे देश के लोगों में आयुष उत्पादों की गुणवत्ता को विश्वसनीय बनाने हेतु भारतीय गुणवत्ता परिषद् (Q C I) ने आयुष स्टैंडर्ड मार्क- 'एक गुणवत्ता प्रतीक' मापदंड तैयार किया है, जिसकी जागरूकता भी दिन-प्रतिदिन बढ़ती जा रही है।

आयुष मार्क स्कीम के तहत आयुष उत्पादों के निर्माण इकाई में तृतीय पक्ष परीक्षण (Third Part Audit) के तहत औषधि निर्माण, गुणवत्ता परीक्षण के साथ-साथ उक्त काम आने वाली मशीनों का सत्यापन, अंशाकन और कार्मिक योग्यता का भी विश्लेषण तकनीकी मानकों के आधार पर परीक्षकों और अनुभवी विशेषज्ञों द्वारा किया जाता है।

शशिनाथ मिश्रा

(विभागाध्यक्ष)

आई.आर. क्लासेस एवं सिस्टम्स प्रा.लि.

नवीन कुमार गर्ग

आयुर्वेद तकनीकी विशेषज्ञ

(आयुष मार्क)